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Meg lehetett-e volna menteni az Osztrák–
Magyar Monarchiát, ha a néhány hónappal 
korábban trónra lépett fiatal uralkodó 1917-
ben – cserbenhagyva szövetségeseit – kilép 
a háborúból? Vagy Kákánia politikai rend-
szere amúgy is életképtelen volt, és a társa-
dalmi és nemzetiségi problémák gyúanyaga 
előbb-utóbb háború nélkül is szétrobban-
totta volna az adott kereteket? Tisztánlátó, 
ám elkésett reformer, vagy az eseményekkel 
tehetetlenül sodródó dilettáns volt-e Ká-
roly? Volt-e realitása annak, hogy 1921-ben 
visszatérjen a magyar trónra? Hogyan ve-
tett számot madeirai végnapjaiban Európa 
legnagyobb múltú dinasztiájának trónjától 
megfosztott monarchája rövidre szabott 
életútjával? Mit hagyott örökül gyermekei-
nek és fiatal özvegyének?

Az utolsó osztrák császár és magyar 
király történelmi szerepének értékelése 
száműzetésben bekövetkezett halála után 
100 esztendővel is foglalkoztatja a történé-
szeket és a közvéleményt. E tanulmánykötet 
írásai segítenek megtalálni a válaszokat a fel-
tett kérdésekre, ezáltal is formálva az utókor 
Károlyról kialakított képét.
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jó szándék és Balsors

A Habsburg Ottó Alapítvány számára természetes kötelesség, hogy méltó módon emlékezzen meg névadója 
édesapja, IV. Károly császár és király halálának századik évfordulójáról. 

Habsburg Ottó hagyatékának feldolgozása során gyakran szembesülünk azzal, hogy az egykori trónörö-
kös, későbbi európai parlamenti képviselő számára milyen fontos volt apja alakja. Ez nem csupán a gyermeki 
szeretet, fiúi ragaszkodás megnyilvánulása volt, hanem annak kifejeződése is, hogy IV. Károly eszméi, politikai 
szándékai miként kísérték végig Habsburg Ottó pályafutását.

Az Osztrák–Magyar Monarchia szétesése, a tragikus kimenetelű I. világháború kiváltó okai, amelyek IV. 
Károly számára már kezelhetetlen problémák tömegét jelentették, Ottó számára egy életre szóló tanulságul 
szolgáltak a nemzeti önrendelkezés és a „birodalmi gondolat”, vagyis az integrációs szándék közötti feszült-
ség megértéséhez. Ebből a tapasztalatból fejlődött ki a szubszidiaritás elve iránti elkötelezettsége. Hasonlóan 
fontos volt számára a társadalmi szolidaritás, az elesettek felkarolása, amit a világháborút követő gazdasági 
válságban édesapja is fontos politikai céljának tekintett. E keresztényszociális tanok alakították politikai atti-
tűdjét a Keresztényszociális Unió (CSU) európai parlamenti képviselőjeként. Mindezeknél fontosabb volt azon-
ban az erkölcsi példa, amit a gyermek Ottó tapasztalt meg édesapja életének utolsó napjaiban:

„Amikor apám meghalt, kilencéves voltam. Gyermekkorom óta igen mélyen kötődtem hozzá, és éppen az utol-
só hetekben Madeirán sok mindent mondott nekem. Így legalább egy gyermek szintjén áttekintést kaptam egy olyan 
életről, amely annyira telítve volt vereségekkel és csalódásokkal, mint kevés másik; és amely emberi szempontból egy-
értelmű kudarcnak tekinthető. Békét akart, és háborút kellett folytatnia. Az egységre törekedett, és felelős tisztségben 
kellett végignéznie a soknemzetiségű birodalom pusztulását. Számos barátja hátat fordított neki, sőt el is árulta őt.

És mégis, éppen az a három óra a Quinta do Monte betegszobájában mutatta meg nekem, hogy apám élete 
nem volt boldogtalan. Ahogy élete utolsó napján láttam őt – az igazság órájában, ahogy a spanyolok mondják –, tud-
tam, hogy az élete sikeres volt. A halál árnyékában nincs önámítás. Az ember egyedül marad, és az evilági eredmények 
már nem számítanak. Amikor az ember Teremtője elé áll, Őelőtte csak a kötelesség teljesítése és a jó szándék számít. 
Isten nem azt várja az emberektől, hogy győzelmi jelentéseket hozzanak neki. A sikert Ő adja. Tőlünk csak azt várja, 
hogy a tőlünk telhető legjobbat tegyük.

Ahogy apám akarta, ez a tanulság maradt számomra a legértékesebb tapasztalat későbbi életemre nézve. Ha-
lála megmutatta nekem, hogy amíg az ember lelkiismerete nyugodt, nem lehet igazán kudarcot vallani. És végső soron 
ez a boldogság egyetlen, igazi titka – itt a földön is.”

Az Ottó által említett jó szándékot Károly rövid életében nem koronázta evilági siker. A jobb sorsra 
érdemes császár és király fia azonban hosszú pályafutása során átélhette számos ideájának megvalósulását. 
Édesapja boldoggá avatása pedig egy erkölcsileg feddhetetlen élet méltó visszaigazolása volt a számára.

  
Prőhle Gergely

   igazgató

   Habsburg Ottó Alapítvány
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EmlékEzEt és értékElés

Röviden talán így lehetne összegezni ennek a kis kötetnek a tartalmát, amely a Gödöllői Királyi Kastélyban 
2022. március 25–én „Jó szándék és balsors” címmel megtartott konferencia – amely IV. Károly magyar király 
halálának 100. évfordulója emlékére szerveztetett – előadásainak szerkesztett szövegeit és néhány, a témához 
kapcsolódó írást tartalmaz. 

Az előadók a magyar történelemben IV. Károly magyar királyként, az osztrák históriában I. Károly oszt-
rák császárként rövid ideig uralkodó Habsburg Károly életútjának egyes állomásait vázolták fel. Az előadók, 
szerzők igyekeztek bemutatni azt, hogy egy, a trónöröklési sorrendben nem a legelőkelőbb helyet elfoglaló 
osztrák főhercegből miként is lett az Osztrák–Magyar Monarchia uralkodója 1916 novemberében, azé az euró-
pai nagyhatalomé, amely békés viszonyok között valószínűleg komoly reformokán eshetett/esett volna át, hogy 
társadalmi, politikai értelemben is nagyhatalomként tekintsen rá a külvilág.

A világháborúban – amelyről akkor még senki nem gondolta, hogy alig két évtizeddel később megkapja 
az I. jelzőt – elszenvedett vereség azonban maga alá temette a Monarchiát. Egy több évszázadon keresztül léte-
zett birodalom esett alkotóelemeire és annak volt uralkodója száműzetésbe kényszerült.

De ki is volt ő? Reformer? Békére vágyó uralkodó? Megkötött kézzel politizáló király és császár? Mélyen 
hívő katolikus? Birodalma népeiért aggódó, sorsukat jobbítani szándékozó államférfi? Hadvezér, avagy csak 
katona?

Mindezekre a kérdésekre is megtalálhatóak a válaszok a kötet írásaiban, amelyekre az elfogultalan oda-
figyelés és szerzői szimpátia a jellemző. Az esszék – a közreadott írások tudományos igénnyel megírt esszéknek 
nevezhetők – jól tükrözik szerzőik álláspontját, a volt uralkodó személyét illetően. Nem mondják ki experssis 
verbis, de a sorok mélyén valahol érzékeltetik, egyetértenek II. János Pál – ma már Szent II. János Pál – pápa 
mondataival, aki a néhai uralkodó boldoggá avatásakor – 2003. október 3-án – azt mondotta róla, hogy „Olyan 
férfi ő, aki erkölcsi és hitéletében egyedülálló teljességet ért el, és aki minden tőle telhetőt megtett övéiért. Uralkodását 
már a kezdetektől úgy fogta fel, mint egy szent szolgálatot népeiért. Államfői cselekedetei mindenben az egyház társa-
dalmi tanítását követték. Előmozdította az igazságot és a békét. Az életszentség utáni állandó vágyával és törekvésével 
példamutató keresztény házastárssá, családapává és uralkodóvá vált.”

      
 

Szakály Sándor

főigazgató

VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár
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SzerkeSztői előSzó

Jelen tanulmánykötet két konferencia előadásainak írott változatát tartalmazza. 2022. március 21-én a Collegi-
um Hungaricum és a bécsi Magyar Történeti Intézet szervezésében tíz, igen elismert történész (négy külföldi 
és hat magyar kutató) mutatta be eddigi utolsó királyunk, IV. Károly személyét és uralkodását. A Karl I. (IV.) von 
Habsburg 1922–2022. Österreichisch-ungarische Konferenz című nemzetközi konferencia létrejöttében a Habs-
burg Ottó Alapítvány is közreműködött. Négy nappal később Gödöllőn, a Grassalkovich-kastélyban az Alapít-
vány, valamint a VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár szervezésében szintén ebben a témában hallgat-
hattak meg az érdeklődők tizenegy előadást a Jó szándék és balsors. Emlékkonferencia IV. Károly király halálának 
100. évfordulója alkalmából című tanácskozáson. Maczó Ferenc történész mindkét konferencia előadója volt.

A kötet összeállítása során alapvetően kronológiai rendben tekinthetjük át Károly életét. Ebből követke-
zően a két konferencia szerkezetét, előadói sorrendjét megváltoztattuk. A mélyebb tudományos apparátussal 
ellátott, egyben hosszabb terjedelmű tanulmányok a Collegium Hungaricum Publikationen der ungarischen 
Geschichtsforschung in Wien (PUGW) rangos könyvsorozatában fognak megjelenni német nyelven.

A kötet szerkesztőjeként abban a reményben ajánlom a Tisztelt Olvasó figyelmébe ezen esszéket, hogy 
a két konferencia előadásainak írott változataként hiteles és korszerű képet nyújtanak IV. Károlyról. Bízom 
abban, hogy a németül megjelenő kötettel együtt ezen tanulmányok a jövendő Károly-kutatások egyik alapját 
képezhetik.

Budapest, 2022. augusztus 23.      

Ligeti Dávid 

.

 



A
 K

Ö
T

E
T

 S
Z

E
R

Z
Ő

I

167

A KÖTET SZERZŐI

Dékány Szilveszter (gyűjteményi főmunkatárs, Habsburg Ottó Alapítvány)
Fábry Eszter (levéltáros, Habsburg Ottó Alapítvány)
Fejérdy Gergely (tudományos igazgatóhelyettes, Habsburg Ottó Alapítvány)
Fiziker Róbert (főlevéltáros, Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára)
Gerő András (igazgató, Habsburg Történeti Intézet)
Lothar Höbelt (nyug. rendkívüli egyetemi tanár, Universität Wien) 
Joó András (tudományos főmunkatárs, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár)
Kovács Gergely (történész, Mindszenty Alapítvány) 
Lakatos Adél (levéltáros, Kalocsai Főegyházmegyei Levéltár)
Ligeti Dávid (tudományos főmunkatárs, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár)
Maczó Ferenc (történész, MTA Lendület Szent Korona Kutatócsoport)
Nánay Mihály (tudományos főmunkatárs, Rubicon Intézet)
Paál Vince (médiatudományi munkatárs, Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság)
Manfried Rauchensteiner (ny. főigazgató, Heeresgeschichtliches Museum, Wien)
David Schriffl   (történész, Bundesministerium – Europäische und internationale 

Angelegenheiten, Wien)
Schwarczwölder Ádám (tudományos munkatárs, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár)
Szakály Sándor (főigazgató, VERITAS Történetkutató Intézet és Levéltár)
Ujváry Gábor (intézetvezető, kutatócsoport-vezető, VERITAS Történetkutató Intézet és 

Levéltár)
Tóth Péter András (történész, HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum)


	C:\Users\dekany.szilveszter\Documents\TEMP\Új mappa (43)\Jó szándék és balsors fedél.pdf
	C:\Users\dekany.szilveszter\Documents\TEMP\Új mappa (43)\Jó szándék és balsors resized.pdf



